



---

**Комиссия по положению женщин**

**Пятьдесят первая сессия**

26 февраля — 9 марта 2007 года

Пункт 3(а)(i) предварительной повестки дня\*

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и двадцать третьей специальной сессии Генеральной  
Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году:  
равенство между мужчинами и женщинами, развитие  
и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей  
и деятельность в важнейших проблемных областях  
и дальнейшие меры и инициативы: искоренение всех  
форм дискриминации и насилия в отношении девочек**

**Заявление, представленное Коалицией по борьбе с торговлей  
женщинами, конгрегацией Всемилоливой Богородицы  
Пастыря Доброго и организацией «ЮНАНИМА  
Интернэшнл» — неправительственными организациями,  
имеющими консультативный статус при Экономическом  
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил приведенное ниже заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета от 25 июля 1996 года.

---

\* E/CN.6/2007/1.



## Заявление

Наши неправительственные организации, занимающиеся защитой прав человека женщин и девочек, прежде всего стремятся искоренить все формы насилия по признаку пола — от изнасилования, проституции и сексуальных домогательств до избиения, калечения женских половых органов и фемицида. Насилие в отношении женщин и девочек, носящее систематический и системный характер, во всех своих проявлениях грубо нарушает их право на использование ими основных прав человека, прежде всего права на жизнь, свободу и безопасность личности, а также права на равенство.

Слишком часто лица женского пола еще в детском возрасте впервые сталкиваются с насилием по признаку пола, будучи лишены защиты и поддержки, без которых невозможно здоровое и всестороннее развитие детей, так как их матери сами оказываются жертвами тяжелых форм насилия по признаку пола и других видов гендерной дискриминации. Психиатр из Гарвардского университета д-р Джудит Льюис Херман установила, что девочкам особенно угрожает кровосмешение в тех случаях, когда их отцы и отчимы, дурно обращающиеся с другими лицами, лишают их матерей их прав и возможностей и унижают их<sup>i</sup>. Наши неправительственные организации подчеркивают, что цели нынешней пятьдесят первой сессии Комиссии по положению женщин — «Искоренение всех форм дискриминации и насилия по признаку пола в отношении девочек» — можно достичь, лишь положив конец насилию, эксплуатации и дискриминации по признаку пола, от которых непосредственно страдают все женщины.

### Бытовое насилие и девочки

По оценкам экспертов, в современном мире каждая вторая или третья женщина подвергается избиениям со стороны своего партнера, с которым она состоит в близких отношениях<sup>ii</sup>. Чуть более половины женщин, страдающих от насилия со стороны своих партнеров, имеет детей в возрасте до 12 лет<sup>iii</sup>. Те мужчины, которые избивают своих жен и подруг, гораздо чаще жестоко обращаются со своими детьми, чем другие мужчины. В более чем половине всех случаев бытового насилия жестокому обращению подвергаются также и дети<sup>iv</sup>. Дети могут оказаться свидетелями насилия, если они визуально наблюдают такой инцидент или слышат крики и плач своей матери, угрозы со стороны нападающего, звуки ударов, звон бьющегося стекла, треск ломаемой мебели, ругань и унижающие эпитеты<sup>v</sup>.

Те несовершеннолетние лица женского пола, которые беспомощно наблюдают сцены избиения своих матерей и/или сами страдают от избиений мужьями и отцами, не только часто страдают от психологических травм и депрессий; они усваивают страшный урок, что значит быть женщиной. Этот страх остается с ними навсегда, а жизнь превращается в череду актов насилия и унижения. В силу того, что эксплуатация детей и жестокое обращение с ними являются одной из основных стратегий установления власти и контроля, к которой часто прибегают склонные к жестокому обращению мужья и отцы, дети отцов, занимающихся рукоприкладством, и матерей, подвергающихся жестокому обращению, могут быть похищены у матерей своими же отцами; могут стать объектом судебных процессов, начинаемых их отцами в отместку их матерям, за контроль над ними и/или могут вырасти, наблюдая, как их отцы оскорбляют и

унижают их матерей. Бытовое насилие готовит девочек, часто с младенческого возраста, к жизни, полной подчинения и страданий, которые обусловлены их полом.

### **Калечение женских половых органов и девочки**

Калечение женских половых органов является одной из форм насилия в отношении девочек, будущих взрослых женщин, цель которой — сохранить и укрепить власть мужчин над женщинами. Эта процедура часто проводится женщинами, для которых такой род деятельности является единственным источником средств к существованию, по просьбе членов семьи из числа женщин, которые считают, что если они этого не сделают, то их девочки не смогут выйти замуж и станут отверженными. По оценкам недавнего исследования, от калечения женских половых органов пострадало свыше 130 млн. девочек и женщин, при этом ожидается, что ежегодно этой процедуре подвергаются по меньшей мере 2 млн. человек<sup>vi</sup>. В 1993 году в Кении был проведен опрос, который показал, что подавляющее большинство молодых неженатых мужчин не желает жениться на женщинах, не прошедших процедуру обрезания, так как они считают, что из таких женщин получаются менее покладистые и более распутные жены, которые будут стремиться к разводу и, в целом, к большей независимости. Такая озабоченность мужчин свидетельствует о том, что «главной мотивировкой практики калечения женских половых органов остается стремление контролировать женскую сексуальность»<sup>vii</sup>. В настоящее время появляются сведения о случаях калечения женских половых органов в странах Европы, в Соединенных Штатах Америки и в Скандинавских странах. Медицинские учреждения сообщают о том, что только в Италии к такой процедуре тем или иным образом склоняют 45 000 женщин и девочек африканского происхождения. По оценкам центров эпидемиологических заболеваний и их профилактике, в Соединенных Штатах более 150 000 женщин и девочек уже подверглись этой процедуре или она им угрожает<sup>viii</sup>.

Калечение женских половых органов представляет собой исключительно болезненный и опасный акт насилия на половой почве, с помощью которого мужчины навсегда лишают женщин и девочек из своих семей и общин возможности испытать всю полноту удовольствия от своего тела. Кроме того, сама процедура калечения женских половых органов может увеличить опасность инфицирования ВИЧ, а также наносит неизлечимую физическую и психологическую травму. Даже если эта процедура не приводит к гибели девочки, то девочка, скорее всего, будет страдать от боли во время отправления всех чисто женских физиологических функций: менструации, полового акта и деторождения. Делясь своими историями, тысячи женщин говорят о том, что менструация, половой акт и деторождение неразрывно связаны для них со страхом, болью, обеспокоенностью и даже с физическим противостоянием мужьям, с тем чтобы не допустить болезненного полового акта.

Калечение женских половых органов закладывает в сознание девочки образ женщины, ассоциирующийся с насилием и недоверием, при этом сама процедура калечения должна напоминать им о себе всю жизнь.

### **Браки в раннем возрасте и девочки**

Браки в раннем возрасте являются наиболее распространенной формой социально приемлемого и санкционированного общественной моралью жестокого обращения с детьми на половой почве. По оценкам проведенного ЮНИСЕФ в 2004 году исследования, в течение следующего десятилетия более 100 миллионов девочек в развивающихся странах выйдут замуж в возрасте до 18 лет<sup>ix</sup>. Однако, по мнению Организации Объединенных Наций, девочки достигают зрелости лишь в 18 лет, и до этого они, как считается, физически, физиологически и психологически не в состоянии вынести бремя замужества, половой жизни и деторождения. В силу того, что дети не могут дать согласие на половую связь со взрослыми лицами, половой акт с малолетними женами является, по определению, изнасилованием.

В разных культурах и странах девочки по-прежнему ценятся меньше, чем мальчики, что ограничивает возможности для оказания им социальной поддержки. В силу экономической зависимости и низкой мобильности малолетних жен, которые по существу лишены возможности отстаивать свои интересы, для браков с ними более характерны случаи бытового насилия. Малолетних жен убивают в три раза чаще, чем взрослых замужних женщин. Согласно исследованию, проведенному Всемирной организацией здравоохранения, в городских районах Бангладеш 48 процентов лиц женского пола в возрасте 15–19 лет страдают от физического или полового насилия со стороны своих мужей, в то время как для женщин в возрасте 45–49 лет эта доля равна 10 процентам. В Перу аналогичные показатели составляют соответственно 41 процент и 8 процентов<sup>x</sup>.

Здоровью малолетних жен угрожают разные факторы. Главной причиной смертности среди лиц женского пола в возрасте 15–19 лет являются осложнения, вызванные беременностью. Вероятность смерти от послеродовых осложнений в возрасте до 15 лет в пять раз выше, чем у женщин в возрасте свыше 20 лет<sup>xi</sup>. Кроме того, невестам подросткового возраста в большей степени угрожает инфицирование ВИЧ. Данные Совета по народонаселению подтверждают то, что серьезным фактором распространения этой пандемии фактически является большая вероятность отказа от использования презервативов в подростковом возрасте. Помимо этого, распространенность браков в раннем возрасте также прямо связана с частотностью случаев калечения женских гениталий, которое рассматривается в качестве обязательного условия для вступления в брак. Вероятность получения образования малолетними матерями весьма низка, при этом дети неграмотных матерей также чаще остаются без образования.

Широкомасштабная эксплуатация детей на половой почве, которую маскируют «замужеством», свидетельствует об устойчивом, распространенном во многих странах и культурах представлении о том, что девочки являются объектом владения и использования.

### **Жестокое обращение и эксплуатация на половой почве и девочки**

Данные исследований показывают, что каждая пятая девочка и каждый десятый мальчик до достижения совершеннолетия станут объектом полового надругательства<sup>xii</sup>. По данным, сообщаемым полицией, девочки в возрасте до 18 лет составляют 63 процента всех лиц, пострадавших от жестокого обра-

ния на половой почве, а по оценкам Организации Объединенных Наций, ежегодно по меньшей мере от 1 до 2 млн. детей в возрасте от 5 до 15 лет, большинство которых — девочки, вовлекаются в коммерческую секс-индустрию. Торговля детьми, вовлечение их в проституцию и порнографию являются формами жестокого обращения с детьми на половой почве и сексуальной эксплуатации. Согласно данным доклада ЮНИСЕФ, 30–35 процентов всех проституток в субрегионе Меконга в Юго-Восточной Азии — это лица в возрасте 12–17 лет; в Мексике проституцией занято более 16 000 детей, а в Литве, по оценкам, от 20 до 50 процентов проституток — это лица несовершеннолетнего возраста, некоторым из которых по 11 лет. Эти девочки превращены в товар, продаваемый торговцами людьми и сутенерами для многократного изнасилования «платежеспособными клиентами».

В период 1996–2004 годов число случаев детской порнографии, расследуемых сотрудниками ФБР по вопросам киберпреступлений, увеличилось в 23 раза. Служба информации о киберпреступлениях “CyberTipline” получила более 80 000 сообщений о распространении через Интернет детских порнографических материалов<sup>xiii</sup>. Пять лет назад их было 750<sup>xiv</sup>. Сутенеры, торговцы детьми, производители порнографии и педофилы часто используют порнографию для «подготовки» детей к занятию проституцией и половому насилию, многократно показывая им порнографические материалы.

Жестокое обращение на половой почве, проституция и порнография оказывают колоссальное тлетворное влияние на здоровье и права человека девочек во всем мире. Жертвы проституции зачастую теряют здоровье в результате избиений, изнасилования и принуждения к сексу. Согласно данным Национального центра по проблемам посттравматического стрессового расстройства, долгосрочные последствия жестокого обращения и эксплуатации на половой почве, включая порнографию и фотографическую съемку обнаженных детей, могут включать: посттравматическое стрессовое расстройство (ПТСР) и/или тревогу, депрессию и мысли о самоубийстве, сексуальную озабоченность и половые расстройства, представление о собственной физической непривлекательности и забитость, а также такие нездоровые, ведущие к распаду личности модели поведения, как алкоголизм и наркомания, членовредительство, разгульное поведение и злоупотребление слабительными средствами, с тем чтобы скрыть болезненное психическое состояние, вызванное жестоким обращением. Те девочки, которые страдают от этих тяжелых и зачастую многолетних медицинских проблем, оказываются не в состоянии пользоваться своими правами человека и защищать их.

Легализация проституции и порнографии для совершеннолетних женщин лишает женщин и девочек человеческих качеств и превращает их в товар или вещь. Она дает мужчинам моральное и признанное обществом право пользоваться услугами женщин и девочек и жестоко обращаться с ними. Принятие обществом эксплуатации на половой почве, проституции и порнографии приводит к тому, что унижение, подчиненность женщин и девочек и причинение им страданий становятся обычным делом.

## Рекомендации

Мы призываем принять стратегические и практические меры с целью:

- повысить уровень осведомления о правах женщин, правах человека и тяжком ущербе, наносимом бытовым насилием, изнасилованием, калечением женских половых органов, жестоким обращением и эксплуатацией на половой почве, включая использование и производство детских порнографическим материалов, посредством пропагандистской деятельности в общинах, а также организации соответствующей подготовки для ведущих сотрудников органов государственного управления, судебной системы, сотрудников правоохранительных и директивных органов всех уровней;
- повлиять на принятые в обществе нормы путем осуществления соответствующей пропагандистской и просветительской деятельности в общинах;
- бороться с ложными представлениями в отношении калечения женских половых органов в рамках соответствующей пропагандистской и просветительской деятельности (прошедшие обрезание женщины не теряют фертильность и не страдают чаще от послеродовых осложнений; калечение женских половых органов не является обязательным условием вступления в брак, и те девочки, которые не были подвергнуты этой процедуре, вступают в брак и половые отношения в качестве равноправных партнеров);
- оказывать содействие работникам здравоохранения, пропагандирующим отказ от детских браков, калечения женских половых органов и эксплуатации на половой почве, и помогать им в мобилизации усилий на общинном уровне;
- содействовать расширению возможностей девочек и молодых женщин в экономической области и получению ими средств к существованию;
- ликвидировать усилиями правительств такие факторы, толкающие женщин и девочек к занятию проституцией, порнографией и превращающие их в объекты торговли людьми, как нищета, систематическое насилие в отношении женщин и девочек, дискриминация по половому признаку, и другие формы дискриминации, например расизм;
- разработать и внедрить эффективное законодательство, направленное против бытового насилия, калечения женских гениталий, заключения браков с детьми, изнасилования и торговли людьми, занятия проституцией, секс-туризма и аналогичных форм эксплуатации на половой почве, включая положения, предусматривающие уголовную ответственность за использование услуг торговцев людьми и проституток;
- наладить эффективный контроль за покупкой и продажей услуг, связанных с эксплуатацией на половой почве девочек, через Интернет и по другим каналам и обеспечить преследование лиц, виновных в такой деятельности.

## Примечания

Это заявление было одобрено и поддержано следующими неправительственными организациями, имеющими консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете: Конференцией руководителей конгрегаций доминиканцев, организацией «Равенство сейчас», организацией «Священный Грааль», организацией «Гильдия услуг», Международной федерацией женщин с университетским образованием, Институтом Мирамед, организацией «Мир во всем мире», Национальным советом женщин Соединенных Штатов и Международной организацией сороптимисток. Это заявление было также одобрено и поддержано следующими неправительственными организациями: Фондом научных исследований по проблемам женщин, женской группой Международной конференции по СПИДу и организацией «Монахини ордена св. Урсулы Тилдонка за справедливость и мир».

- i Herman, Judith Lewis, Dr. *Father-Daughter Incest*. Harvard University Press: Massachusetts, 2000.
- ii Heise, L., Ellsberg, M. and Gottemoeller, M. *Ending Violence Against Women*. Population Reports, Series L, No. 11., December 1999.
- iii U.S. Department of Justice, *Violence by Intimates: Analysis of Data on Crimes by Current or Former Spouses, Boyfriends, and Girlfriends*, March 1998.
- iv National Domestic Violence Media Campaign, 1995.
- v National Center on Women and Family Law, *The Effects of Woman Abuse on Children*, 1990.
- vi Abusgaraf, Rogaia Mustafa, ed. *Female Circumcision: Multicultural Perspectives*. University of Pennsylvania Press: Philadelphia, 2006, page 3.
- vii Ibid, 99.
- viii Ibid.
- ix “Ending Child Marriage: A Guide for Global Policy Action.” The International Planned Parenthood Federation: London, 2006.
- x Ibid.
- xi Ibid.
- xii Finkelhor, D. “Current Information on the Scope and Nature of Child Sexual Abuse.” *The Future of Children: Sexual Abuse of Children*, 1994, volume 4, page 37.
- xiii Paul, Pamela. *Pornified*. Henry Holt and Company: New York, 2005.
- xiv Ibid.